

内蒙古新能源发电量增速加快

自治区统计局最新消息,今年一季度,全区规模以上工业企业新能源发电量 3558 亿千瓦时(吨),同比增长 20.9%。新能源发电量占全区发电量的 20.9%,较上年同期提高

1.9 个百分点。其中,风力发电量 311.0 亿千瓦时,拉动同期全区新能源发电量增长 19.8 个百分点,是全区新能源发电量增长的主要动力;太阳能发电量 40.9 亿千瓦时。

从新能源发电装机容量看,截至今年 3 月底,全区 6000 万千瓦以上新能源发电机组装机容量 6641 万千瓦,同比增加 1129 万千瓦,占全区电力总装机容量的 37.5%。

从新能源发电集中度看,内蒙古风力发电主要集中在锡林郭勒盟、通辽市、赤峰市,一季度 3 个盟市风力发电量占全区风力发电量的“半壁江山”,达到 54.3%。同比增长 17.4%。

太阳能发电主要集中在鄂尔多斯市、巴彦淖尔市、包头市和乌兰察布市,一季度 4 个市太阳能发电量 21.7 亿千瓦时,占全区太阳能发电量的 50%以上。(杨帆)

全方位建设“模范自治区”理论研讨会召开

本报讯(记者 阿斯茹)5月12日,由内蒙古社科院主办的全方位建设“模范自治区”理论研讨会在呼和浩特召开。会议采取线上线下相结合的方式进行。内蒙古社科院党组书记简小文在讲话中表示,作为我国最早成立的自治区和最先进地区的民族理论、民族政策的地区,内蒙古多年来始终坚持和发扬民族团结的光荣传统,赢得了党始终如一呵护的“模范自治区”的崇高荣誉。哲学社会科学工作者要准确把握“模范自治区”的核心和实质,要着眼大局,立足实际,精准把握全方位建设“模范自治区”的目标任务,要紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧密结合习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”,在全方位建设“模范自治区”研究中敢于扛重、担重任,以严谨的理论研究、深入田野

调查、科学的学理支撑,回答全方位建设“模范自治区”亟待解决的理论和实践课题,产出一系列高质量研究成果,为中国式现代化建设,全面推进中华民族伟大复兴贡献哲学社会科学力量。下一步,内蒙古社科院将进一步加大对全方位建设“模范自治区”理论研究阐释的力度,产出一系列高质量研究成果,真正发挥智力支持和决策参考作用。



采摘樱桃

樱桃红了 日子火了

立夏时节,兴安盟突泉县突泉镇新生村的阳光采摘园里洋溢着丰收的喜悦。连片的温室大棚里,樱桃陆续进入采摘期,层层叠叠绿叶间,红红的樱桃缀满枝头。现在共有 6 个樱桃品种,都是市场上挺火的品种。按照每斤 100 元计算,一个温棚就有十几万的收入。“樱桃采摘园负责人王军军跟着他亲手栽种的樱桃树感慨地说。比王军军还高兴的数要在采摘园里务工的工人们,自从在采摘园

务工,他们每月至少多了 1000 元固定收入。“多亏了这片樱桃园,一点也不敢耽误自己的农活,在家门口打工,能照顾到家,日子也越来越火。”新生村村民孟凡才说。樱桃熟了,慕名而来的采摘游客络绎不绝,采摘园的发展也迎来了新机遇。“下一步,我们计划在樱桃种植基础上发展苹果种植,增加采摘园品种的多样性,通过互联网等技术手段,提高采摘园智能化管理水平,实现樱桃产业“军军又有了新的计划。(韩雪莹 曾令刚)

传承中华文化 弘扬中华文明·地域与文化



资料图片

阴山岩画:古代北方文明的千里画廊

本报记者 王丰

“当我们伫立于宏大的岩石壁画前,遥望一个个充满生命力的图像时,就如同站在万里长城、敦煌莫高窟、秦兵马俑面前一样。”岩画学家盖山林说出了阴山岩画的生动和宏伟气势。阴山岩画是我国的岩刻宝库,是世界上岩刻最丰富的地区之一,故有“千里画廊”之美誉。阴山岩画最早的记录出现于公元 5 世纪,北魏地理学家郦道元在《水经注》中记载了阴山岩画:“河水又东北历石崖山西,去北地五百里,石壁上,自然有文,尽若虎马之状,然成者,类似图画,故亦谓之画石山也。”

调查时第一次见到阴山岩画,之后便开始对阴山岩画进行研究,系统的考察和研究。2006 年,阴山岩画被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。2012 年全国阴山岩画被世界文化遗产列入“中国申报世界文化遗产预备名录”。阴山岩画分布地域广泛,主要集中在巴彦淖尔市磴口县、乌拉特前旗、乌拉特中旗、乌拉特后旗境内阴山山脉的沟壑石壁上。在巴彦淖尔市境内,已经发现了阴山岩画分布点 136 处,较集中区有 19 处,共 5 万余幅。作画方式涵盖了磨画、刮画、刻画、线刻、多种技法。

据岩画专家介绍,阴山岩画分为四个时代:第一岩画,反映旧石器时代晚期至青铜器时代中期原始部落游牧的生产、生活,早于中原及岭南地区的岩画;第二岩画,春秋时期至秦汉时期匈奴人的岩画;第三岩画为中世纪岩画,近代岩画又分为两个时期,即北朝至唐代突厥人岩画和五代至宋代回鹘、党项人的岩画;第四代岩画是元代以后蒙古族的岩画,称为近代岩画。

阴山岩画内容丰富多样,取材极为广泛,把它说成是一部北方民族的史书也不过分。它不仅反映了北方民族的生活、食、住、行等方面的生活,还发挥了作者的想象力,具有浪漫色彩。在巴彦淖尔市的内蒙古岩画文化博物馆内,除了陈列有一些从野外移入馆内和从民间征集的岩画外,还通过图片、拓片、复制品、影像等形式展示了阴山岩画的全貌。徜徉于此,不难体会到国内外专家学者对阴山岩画的丰富内容而发出的惊叹。

20 世纪 30 年代,由国内外专家学者联合组成的西北科学考察团在阴山发现少量岩画遗存。1976 年,盖山林在野外

优化营商环境进行时

鄂尔多斯市: 优化市场准入环境 服务经营主体发展

本报讯(记者 张鑫)鄂尔多斯市市场监管局积极履行经营主体登记注册政策性指导职能,持续优化营商环境,着力打造更优营商环境,充分激发经营主体活力。截至 4 月末,鄂尔多斯市实有经营主体总量 29.96 万户,同比增长 9.94%;注册资本(金)总额 14194.77 亿元,同比增长 15.73%。1—4 月该市新登记经营主体 18032 户,同比增长 29.16%;新增注册资本(金)454.15 亿元,同比增长 23.90%。

具有良好发展潜力的个体工商户,是世界上岩刻最丰富的地区之一,故有“千里画廊”之美誉。持续开展“走基层、办实事、优环境”专项行动。以召开座谈会、走访调研、结合业务开展现场服务、走访调研上门服务、建立清单跟踪督办、“3+1”模式组织开展针对个体工商户和小微企业的调研、走访和联系服务工作,面对面、实打实为小微企业和个体工商户解决困难问题。截至目前,该局市场监管系统共走访调研小微企业和个体工商户 500 余户,收集问题建议 100 余条次,收集问题已形成问题台账,积极组织推进落实。

便捷市场准入,助力招商引资。充分发挥经营主体作用,强化担当作为,提升服务意识,主动为地方招商引资做好服务工作。

前 4 个月同比增长 67.9% 全区民营企业外贸占比超七成

据呼和浩特海关统计,前 4 个月我区民营企业外贸进出口值 472.9 亿元,同比增长 67.9%,占全区外贸进出口总值的 77.8%。民营企业在我区外贸发展中的主体地位更加稳固。

近日,乌海市的宜化化工有限公司出口了一批价值 36.11 万元的化工产品。近些年,我们一直努力让更多的化工产品走向国际,进行技术创新和优化,产品质量不断提升,得到了国外市场的认可。“该公司销售经理朱静梅介绍说。目前,化工产品出口成为乌海市重要的外贸增长点。

我区民营企业外贸企业在不断加大产品研发力度,提升国际市场竞争力的同时,也在借力内蒙古区位和通道优势,加速拓展“一带一路”沿线国际市场。前 4 个月,我区民营企业外贸企业对“一带一路”沿线国家进出口 367.5 亿元,同比增长 98.7%。

位于乌兰察布市商都县的送心农业科技开发有限公司车间,机器轰鸣声不绝于耳,葵花籽经分

级、筛选、打包等工艺流程,装车后即即将出口越南。“我们的葵花籽都是订单生产,主要来自‘一带一路’沿线国家。今年我们的订单量很大,预计出口 5000 吨葵花籽,将比去年翻一番。”该公司负责人薛亚波说。乌兰察布市依托有利的气候条件和种植条件,不断发展壮大葵花籽产业,自 2022 年以来,向“一带一路”沿线国家出口货物值达 5500 万元的葵花籽,促进了该市外贸发展。

20 款“蒙”字标产品亮相“味道北京”

本报讯(记者 张鑫)记者从内蒙古自治区市场监督管理局了解到,近日,为不断强化“蒙”字标认证“五大体系”中的综合服务体系作用,该局与内蒙古自治区工商联对接,组织“蒙”字标认证企业近 20 款产品亮相“味道北京”2022 年度美食榜颁奖典礼。

“味道北京”系列活动是一场直达北京 16 个区县、联动 15 大商圈、覆盖千余家餐饮企业、惠及百万消费者的京城美食盛宴,是宣传展示品牌,与知名餐饮企业深入交流联系的平台。“自草原而来,携草原高品”的“绿色好味道”吸引了众多餐饮企业、媒体和自媒体人的关注。自治区市场监管局“蒙”字标专班与驻京办就内蒙古大厦“蒙”字标展销区事宜深入交换意见,制定详细推进方案。在驻京办协助下,还对接了农业农村部特派专家,并对蒙商专委会,并赴北京新发地农产品批发市场实地调研,走访了新发地国际农产品会展中心、新发地肉类交易大厅等,具体对接了“蒙”字标认证

产品与新发地市场合作事项。活动中,自治区市场监管局“蒙”字标专班一行对“蒙”字标认证企业北京销售点逐一进行走访了解,探讨筹备实体店共享事宜,务实推动“蒙”字标认证企业提升发展,扩大知名度与影响力,真正使内蒙古的区域优势、资源优势、生态优势、质量优势,让“蒙”字标成为内蒙古生态优质农畜产品的“代名词”,把“千里草原、万顷牧场,生态内蒙古,绿色好味道”越来越响亮。



产品展示

“氢”赋能 让包头进入发展新赛道

前不久,一场国际氢能“盛宴”——中欧氢能产业论坛在包头市召开,来自中国、联合国工业发展组织、丹麦、德国、荷兰、挪威、英国、澳大利亚等 7 个国家和地区使领馆、政企业代表近 200 人线上线下参与此次论坛,共谋全球氢能产业发展大计。

与此同时,国际氢能冶金化工产业示范区新能源制氢联产无碳燃料配网风光发电一体化示范项目奠基仪式在包头市达茂旗巴盟工业园区钢铁原料公园举行。此次项目的开工标志着包头市在落实国家“双碳”战略、打造千万千瓦级新能源基地的道路上又迈出坚实一步。土蓄微动雨频频,万草千花一俯仰。鹿城处处回荡着新能源发展的律动,处处映现着绿色高质量发展的足迹。全球应对气候变化的时代大背景下,氢能作为一种有巨大想象空间的清洁能源载体和基础原料,越来越多地受到世界各国的高度重视。在“双碳”目标背景下,如何平衡环境保护和经济发展,有效调动企业力量推动低碳转型,以及如何开展国际合作,成为当前尤其重要的是业界特别关注的课题。

工业是包头这座草原钢城最鲜明的基因,“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的蒙古马精神已深深植根于此热土,成为包头的城市性格。面对机遇和挑战,包头全面发力——2023 年,包头市委、市政府以一号文件的形式印发了《关于实施创新驱动发展战略大力发展战略性新兴产业的意见》,推出了支持氢能产业发展系列政策,全市引进实施了一批示范带动性强、具有影响力的氢能项目,努力形成制氢、储运、加注及终端应用为一体的氢能制造产业体系。

在采访中记者了解到,2021 年 3 月,明拓集团与北京清华工业开发研究院共同成立专注于氢能及工业脱碳的水木明拓氢能科技有限公司,并与包头市政府、达茂旗政府签订项目合作协议,项目建成投产后,可减少煤炭消费 68.59 万吨标准煤,减少二氧化碳排放 453.6 万吨,减少排放二氧化硫、氮氧化物、烟尘分别为 953.6 吨、996.9 吨和 193.1 吨,有效解决风光峰谷的波动影响化工生产装置的稳定性和连续性的衍氢源驱动技术瓶颈,逐步形成新能源制氢、低成本用氢及全产业链应用前景。

北京清华工业开发研究院副院长、水木明拓氢能科技有限公司总经理徐小波表示,项目之所以选择落地包头,是因为包头有着深厚的工业基础和丰富的可再生能源。“未来包头很可能成为全球首个完整工业城市零碳转型的示范城市,这对全球工业的转型都将具有重大的示范意义。”他说。

如此潜力和前景吸引了众多企业参与氢能产业中。北京亿华通科技股份有限公司董事长张国强说,作为一家专业从事燃料电池发动机研发与产业化的国家级高新技术企业,公司一直与北奔有着产业化项目方面的合作意向,目前正在推进过程中。“我们非常希望有机会与包头进行氢能产业的合作,携手创造氢能发展的美好未来。”

当下的包头,已集聚了氢能产业发展的各类要素,发展势头正盛,未来前景可期,投资大有作为。

在那场国际氢能“盛宴”上,面对众多期待和展望,包头市长张强向世界发出邀请:“我们热切希望各位专家、企业家更多关注包头,多为包头发展氢能提供思路、建言献策,为推动包头氢能产业在新赛道上跑出加速度赋能赋能,与我们共同投身氢能发展的时代大潮!”

(蔡冬梅)

大型商超进社区 送货上门受欢迎

本报记者 张鑫

“大型商超进社区好,我们这些社区居民买东西方便多了,不用再跑远路,真的为百姓办了件实事。”谈及商超进社区活动,居民纷纷点赞好评。

近日,由呼和浩特商务局主办、市四区相关街道(社区)和大盟进镇社区、家电企业共同组织举办的“乐享消费·惠购青城——2023 大型商超进社区惠民促销活动”正式拉开帷幕,并将持续到 10 月底。

记者了解到,该活动紧紧围绕消费帮扶持续回城、城市“烟火气”快速回归的有利契机,充分利用节假日、周六日等时间节点,持续汇集政府、企业、商家等多方资源,聚焦居民日常生活和品质消费需求,围绕粮油食品、肉类蔬菜、日用百货、家用电器等生活类消费品,通过采取折扣让利、以旧换新、新品推介、免费维修保养等系列惠民措施,真正让居民得实惠、商家聚人气、市场增活力。

活动当日,呼和浩特市呼城区、昭君新村、水岸小镇等 10 个社区(小区)同步启动。参与活动的企业、商家秉承“诚信经营”的理念,提供优质的商品和服务体验,共同营造繁荣兴旺的消费氛围和放心、安心、舒心的消费环境,让广大居民尽享“家门口”的消费盛举。

在呼和浩特市新城区呼家楼小区的大型商超进社区惠民促销活动现场,新鲜蔬菜、粮油副食、生活用品和家电建材应有尽有。优惠的价格和便捷的物流吸引了大批社区居民纷纷前来消费。能在家门口以更优惠的价格买到自己喜欢喝的黑芝麻糊,这让呼家楼小区居民王女士对此次活动格外满意。

今年以来,首府深入贯彻落实促消费、惠民生相关决策部署,积极构建助企惠民平台,组织开展了系列促消费活动。通过一批惠民消费券、商贸让利大促销、商旅消费季等惠民活动叠加,给广大消费者带来更多实惠的同时,也点燃了广大市民“吃喝玩乐购”的热情,“烟火气”持续升温,呈现出强劲的消费活力。

此外,在政府提供消费补贴的同时,各大企业商家也纷纷推出优惠政策,以更周到的服务和更实惠的价格为消费者带来优质购物体验。在本次活动中,海尔带来了包含旗下卡萨帝高端品牌的全系列产品和服务,并针对以旧换新和新用户购机进行优惠补贴,受到广大消费者的青睐。

大型商超进社区,一方面确保居民购买到优质、放心的商品,另一方面为广大居民提供更加方便、快捷、安全的服务,真正让居民群众享受到“家门口”生活服务的便利。